

Последние события в российском чемпионате заставили обратиться к теме судейства. Ошибки - невольные или преднамеренные, - повлиявшие на исходы матчей, не на шутку всколыхнули спортивную общественность. Болельщики задаются вопросом: доколе еще терпеть «чужаков» арбитров?

Но проблема представляется глубже, чем просто огрехи «людей в черном». Разъяснить некоторые моменты мы попросили арбитра международной категории, одного из самых авторитетных специалистов в области судейства Сергея ХУСАИНОВА.

ФУТБОЛЬНАЯ МАФИЯ БЕССМЕРТНА?



Все хотел спросить: а почему вы, Сергей Григорьевич, так «скоростно» завершили свою карьеру? Ведь могли еще пару сезонов выходить на поле, заниматься любимым делом?

- Ну я стал персоной нон-грата. Из Российского футбольного союза позвонили в московскую коллегию судей, настоятельно рекомендовали не включать меня больше в списки арбитров на очередной сезон.

Объяснили почему?

- И так ясно. Мстили, как водится, за независимость суждений. Я и коллег своих пытался сделать независимыми,

от чиновничьего произвола, от шантажа представителей клубов. Будучи руководителем коллегии судей, ввел компьютерную жеребьевку назначения арбитров на матчи чемпионата. И отвергал попользования руководства команд, федерации оказывать на нас давление. Ведь все по старинке хотели иметь удобных «людей в черном». Мои новации, конечно, очень не нравились...

А что особенно революционного вы ввели в практику? Из-за чего на вас ополчились?

- Например, судьи стали получать зарплату по месту работы - в нашей

коллегии. И не зависели от прихоти дельцов, стоящих за многими клубами. Но вскоре все вернулось на круги своя. Никакого компьютерного назначения! И арбитрам, как прежде, стали платить гонорар... в бухгалтерии команды - хозяйки поля. Сами понимаете, здесь прямая зависимость рефери от принимающей стороны. Нигде такого в мире нет. Это все равно, что погубить отечественный футбол на корню. Выгода несомненная для околоспортивных жуликов.

Знаю, что на вас недавно настоящую охоту устроили. Били жестоко, по чему попало. Это отголоски той истории?

- Не совсем. Мне помогли создать свой колледж - «Футбольное дело». Тогда я пригласил для тренировок способных пацанов со всей России. Оказалось, вызвал раздражение и неприкрытую злобу со стороны конкурентов из так называемых элитных футбольных школ. Сначала звонили: дескать, закрывай колледж, иначе плохо будет. Ладно бы только мне грозили. Так самим мальчишкам и их родителям не дали покоя: уходите от Хусаинова, а то несдобровать! Никто, представьте, не поддался на шантаж.

И тогда на вас организовали нападение?

- Да. Обычный вечер едва не вылился в трагедию. Подъезжаю к дому, ставлю машину на стоянку. И на выходе меня бьет бейсбольной битой. Подбегает второй парень, тоже бьет. Третий ждал у подъезда... Спасло то, что вышли соседи с собакой. «Смельчаки» убежали, их ждала легковушка. Из милиции затем пришла отписка: так как это были «никем неопознанные объекты», уголовное дело прекращается.

Колледж-то после этого не закрылся?

- С какой стати?! Я не делаю ничего криминального. И тренеры стоят на том же: будем дальше работать. Невозможно все бросить: детей увлекли тренировками. Они у нас кроме футбольных навыков получают специальность педагога физической культуры и спорта. Предположим, у парня не сложится карьера футболиста. Он с нашим образованием сможет трудиться учителем в школе.

Что ж, вернемся к большому футболу, к вашему любимому судейству. Объясните, пожалуйста, откуда в российском чемпионате появляются откровенно слабые арбитры? Будто их выращивают в специально отведенном питомнике. Взятки, что ли, дают за свое продвижение?

- Глупо отрицать негатив. Цепочка, по моим наблюдениям, следующая: начинающий судья несет деньги региональному начальству. Тот адресует некую сумму в центр. И уже на заседании исполкома Российского футбольного союза лоббируются интересы новобранца. Дальше мой юный коллега, получив в одну из лиг первенства, умаляет свое начальство, которое его продвинуло. Да-да, опять несет деньги, добытые подчас нечестным путем, - например, участием в сомнительных сделках за кромкой поля, еще до начала того или иного матча. Все, считайте, он увяз в этом болоте.

Вы, можно подумать, в процессе коррупции не участвовали? Взятки никогда не брали, в скандалах не замешаны?

- Об этом лучше судить людям, непосредственно видевшим мою работу. Во всяком случае, команды я не «сплавлял» и не «убивал». Никому и ничего не задолжал: ни ЦСКА с «Локомотивом», ни «Спартак» с «Динамо». Может, поэтому меня и недолюбливали...

Я не новичок в футболе, но был буквально ошарашен откровением коллеги. Он после моей отставки с поста руководителя судейской коллегии сказал: «Знаешь, в чем твоя главная ошибка? В том, что не догадался принести денег «наверх». Кто с таким человеком будет иметь дело?!»

СМ ТАБЛО

«БОЛЬШИЕ» ДЕВУШКИ - ЧЕМПИОНКИ ЕВРОПЫ!

На мажорной ноте завершили первенство Старого Света, проходившее в Греции, баскетболистки сборной России. В финале подопечные Вадима Капранова в упорной борьбе одолели команду Чехии - 59:56. Россиянки увезли домой золотые медали.

Увы, подобного успеха не смогли добиться наши волейболистки. На этот раз они далеки от пьедестала. В матче за 5-е место россиянки обыграли итальянок - 3:0.

АРМЕЙЦЫ ОБОЖАЮТ «КАЧЕЛИ»

То в жар, то в холод бросает болельщиков хоккейного клуба ЦСКА. Не успеют они порадоваться победе любимой команды, как отворяй ворота, получи шайбы.

Так произошло и в поединке с уфимским «Салаватом Юлаевым». В гостях москвичи вели после первого периода - 1:0. Но пропустили две шайбы, в итоге поражение - 1:2. А лидирует в чемпионате, что очень приятно, другой столичный клуб - «Динамо», выигравший на своем льду у омского «Авангарда» - 2:0. ЦСКА пока на 10-й строчке.

КРАСАВИЦЫ В ЗОЛОТЕ

В последний день мирового первенства по художественной гимнастике в Будапеште россиянки завоевали еще две золотые медали. Они стали сильнейшими в групповых упражнениях - с пятью лентами. Затем игроки жонглировали мячами и обручами, также не оставив шансов соперницам.

А все золото мира собрала несравненная Алина Кабаева, воспитательно обращаясь с лентой и мячом. Еще она лучшая в командных соревнованиях. И абсолютная чемпионка в индивидуальном зачете.

ПРОВАЛЬНЫЙ ДЕБЮТ ОЛЕГА РОМАНЦЕВА

Романцев после некоторого перерыва, связанного с уходом из столичного «Спартака», возглавил подмосковный «Сатурн-REN TV». И команда под руководством нового наставника ухитрилась проиграть дома аутсайдеру чемпионата, клубу «Торпедо-Металлург», с разгромным счетом - 0:3. Оборона «Сатурна» являла собой проходной двор, чего раньше за подмосковными мастерами не замечалось. Так один из претендентов на медали основательно подпортил себе виды на призовое место. Стул же под Олегом Ивановичем снова зашатался...

Стоит отметить в 26-м туре агрессивность гостей. Они выигрывают в пяти матчах! Фурор произвел ярославский «Шинник», обыгравший «Динамо» в Москве - 2:1. С тем же счетом питерский «Зенит» на выезде одолел новичка премьер-лиги, казанский «Рубин». «Черноморец» капитулировал перед «Крыльями Советов» - 1:3, а «Ростов» перед армейцами - 0:1. Правда, «Локомотив» с «Ротором» дома устояли. Первые выиграла у «Спартак-Алании» - 2:0, вторые с тем же результатом у лужнецкого «Торпедо».

Лидирует ЦСКА - 54 очка. На втором месте «Зенит» - 48, на третьем «Локомотив» - 45. «Рубин» и «Динамо» (по 44 очка) делят 4-5-е места.

НАСТЯ МЫСКИНА ВСЕХ ГРОМИТ

Россиянка Анастасия Мыскина выиграла представительный теннисный турнир в Лейпциге. В финале она преподнесла настоящую сенсацию, по сути разгромив в двух подряд сетах одну из лучших теннисисток планеты, бельгийку Жюстин Энен-Арденн - 3:6, 6:3. Браво!

Теперь поклонники тенниса ждут от Насти столь же мощной игры на открывшемся в Москве турнире «Кубок Кремля».

ГОНЯЛИ МЯЧ - И ДЕНЬ, И НОЧЬ

Не поверите - целые сутки напролет отчаянные девчонки из московского клуба «Катюша-Спартак» и их подруги из брестской «Жемчужины» пинали футбольный мячик. Вот это да!

- Они, что, и ночью играли? - с некоторым удивлением спрашиваю организаторов.

- А как же! По 25 девочек от команды. По пять в поле, - вполне серьезно говорит наставник «Катюши» Николай Цюндик. - Конечно, футболистки сменяли друг друга. Каждая из них побегала часа три, не больше.

Все равно, думаю, много. Но как же сильно надо любить игру, чтобы не смыкая глаз «пахать» без усталости на площадке.

- Мы все учили, - продолжает Николай Михайлович. - Девчонки-«совы» играли до трех ночи, их сменяли «жаворонки». Сочку могли попить спортсменки, чайку. Бутерброды с салом и сырком попробовать. Сами видите, девушки не выглядят загнанными лошадками.

Энтузиазма было хоть отбавляй. Цифры на табло менялись с калейдоскопической быстротой. Футболистки «Катюши» обрушили шквал атак на ворота подруг-соперниц. Те почти не пересекали центральную линию.

- Это обманчивое впечатление, - улыбается вице-президент «Катюши» Александр Демидов. - Первые три-четыре часа белорусские девчата играли на равных, даже немножко вели в счете...

Однако в тот момент, когда я вошел в уютный спортзал, что на Малой Филевской улице, табло высвечивало уже астрономические по футбольным меркам цифры - 136:63 в пользу москвичек. На то и марафон, чтобы бить рекорды, удивлять окружающих.

- Напрасно девчонки стригутся перед матчами! - сокрушается Николай Цюндик. - В том и прелесть, когда волосы до плеч, - дух захватывает у болельщиков. Как ни пытался я убедить своих девочек не стричься, тщетно.

Чудаки эта чета Цюндиков (в «Катюше» работает и жена Николая - Светлана). Буквально днем и ночью возятся с подопечными. Ну просто святые люди. Подумалось: на фоне непреходящей грязи в большом футболе еще остались островки любви, надежды, чистоты в футболе маленьком. Здесь душой отдыхаешь. И черпаешь силы.

- Пусть девчонки лучше в наш клуб приходят, чем курят или выпивают. Банально? Ничуть. В «Катюше» мы ко всем подход находим, - уверяет Николай. - И марафон придумали затем, чтобы попытаться отвлечь девочек от дурных привычек, позвать их заниматься спортом. Может, еще кто-то услышит, прочтает о нашем начинании и придет в «Катюшу». Милости просим.

..Когда я покидал арену, московские футболистки заббили больше 150 мячей! Комбинации были на загляденье. Одним словом, романтика, которой так недостает нам в обыденной жизни.



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА